艾滋病的关怀和护理
 
1．感染者克服偏激心理，给自己心理上的支持。
在得知自己感染了艾滋病病毒之后，很多人都会产生震惊、拒绝、恐惧、报复、厌世等心理情绪。这些情绪是正常的，可以理解的，但对自己的身体非常有害。感染者应该努力克服偏激心理，保持平和的心态，这样才能自我创造一个良好的生活环境。

克服这些心理障碍，需要：正视现实、保持平常心、结交朋友、保持生活自立能力、保持良好的自我感觉、永远保持希望、学会宽容。

（1）正视现实：应该正视自己已被感染这一事实，同时认识到艾滋病是一种可控制的慢性传染病，从感染到发病还有很长时间，所以只要保持乐观的情绪，积极配合治疗，在很大程度上感染者的生存时间的长短是可以自己把握的。因此，感染了艾滋病，要正确对待这种疾病。

（2）保持平常心：感染艾滋病病毒并不是一种特殊情况，它在世界上许多地方都发生过，并且每天都在发生。而且任何人都有可能被感染。艾滋病与目前许多慢性传染病一样，虽不能治愈，但能有效控制。因此完全不必要有自鄙、自悲的心理。

（3 结交朋友：如果有条件，您可以与其他艾滋病病毒感染者建立联系，相互之间可以定期见面，诉说自己内心的感受，宣泄一下自己的情绪和交流自己保养身体的心得。这样既可以结交许多新朋友，了解许多有用的信息，又有利于使自己重新建立生活的信息。您应该相信，您并不孤独，在社会上有许多人，包括你们的亲属和朋友都在关心和帮助你们。

（4）保持生活自立能力：我们建议您在日常生活中尽量保持自己的自立能力（即使是在已经出现有关艾滋病症状时期），例如帮助家里做一些家务，这样既能融洽自己与家人的关系，还可以从中认识到自己存在的价值，可调节自己的情绪，有利于身体健康。

（5）保持良好的自我感觉：保持一种良好的自我感觉是很重要的。您应该坚信，您仍然是过去的自己。如果过去您在别人的眼中是个有用的人，那么现在依然是。不管别人怎样看，自己要尽量使自己融合于社会和家庭之中，显示出自己仍然是他们之中一名负责人的成员。

（6）永远保持希望：事实上，有很多理由可以使您保持希望。

A．虽然艾滋病目前尚不能治愈，但已有药物能有效地控制住病情。目前药物的价格虽然很高，但正在下降。而且感染了艾滋病病毒后，要在很长时间后才可能发病，一般要7-15年。因此，尽管自己已被感染艾滋病病毒，仍能生活很多年，所以有利有安排好自己的生活，继续好好的生活下去。

B．过去许多曾经被视为不治之症的疾病，都被攻克和治愈了。相信随着社会的进步和科学技术的发展，艾滋病也一定能够被攻克。人类会在不久的将来，研制出更有效的治疗药物，从而根治艾滋病。乐观坚强的生活下去，离那一天会更近，最终被治愈的可能性也就更大。

C 要相信，随着社会进步和科学技术的发展，昂贵的药物是会逐步降价的。虽然目前国内暂时还不能批量生产抗病毒药物，但一方面政府和社会都在努力使进口药物的价格下降；另一方面，国内也在积极探索研制抗病毒药物。相信在不久的将来，一种在价格上普通人也能负担的有效抗病毒药物会问世，一般的感染者都能得到有效治疗。

（7）学会宽容：感染了艾滋病病毒之后，您和您的家人都可能面对较重的心理和经济等方面的负担，从而影响到情绪。这时，请不要介意家庭成员无意的不适当的词语。有时他们可能会无意识的流露出不耐烦、不满的言语，这是很难避免的。我们希望您能理解家人所受到的来自社会环境、心理和经济等方面的压力，体谅他们的心情。您应该相信，血浓于水，他们和你有着无法切断的联系，他们始终是关爱你的。您应该以宽容的态度来看到这些冷语，多和家人进行沟通，以积极的态度参加家庭事务的处理和活动，时刻显示出自己是一个负责人的家庭成员。

2．定期体检，了解自己的病情。
艾滋病病毒感染者或者艾滋病人应定期体检，时时了解自己病情的发展进程。应按当地疾病控制部门的要求，去指定的医院和医生处就诊和接受体检，并遵医嘱积极配合治疗。对有关部门为您指定的医生，不要有顾虑，也不需隐瞒什么。因为依照国家的有关条例，他们有责任、有义务对你的感染情况进行保密。

目前，艾滋病是可以通过药物有效控制的，由于艾滋病病毒感染导致的各种机会性感染和相关症状也可以通过常规医药加以治疗。因此，定期到医院检查，及时接受治疗，保持良好的健康状况，避免发病。在感到不舒服时，应及时去医院就诊，以便得到及时治疗。

 3．  艾滋病感染者的营养问题。
（1）首先，注意每天摄入足够量的营养来维持身体健康：因为营养不良会加剧已经减弱了的免疫系统的损害。另外，艾滋病患者常因口腔感染不能顺利进食而致营养不良，而营养不良更容易导致各种机会性感染。因此，建议采用含高蛋白的膳食。

（2）注意食品卫生：因为艾滋病人和感染者已处于免疫力十分低的状况，若食用被污染的食物极易导致食物中毒。另外，还应避免吃生的海鲜以及未加工熟的肉类等食物。

（3）要按时吃饭：病人由于并未感到届，或由于用药产生副作用，或心情不佳等原因吃不下饭，此时必须要求自己按时进食。只有这样，才能使自己保持足够的体力和充足的营养。

（4）注意科学、合理搭配和食物的多样性：食物的种类以新鲜、多品种为宜，最好不要偏食。但如果感染者/病人对某些食物偏爱也不妨多吃一些。要注意选择那些含有纤维素且易消化、易烹煮的品种，对已出现艾滋病相关症状的病人更应注意。如果吃了不易消化或烹煮不当的食物可能导致病人腹泻加重。若感染者或病人食用固定食物有困难，可以吃半流体或流体食物。有习惯性腹泻的感染者或病人应每日口服补液（若自行配置，其比例为1公斤水加1汤匙白糖和1汤匙食盐）加以补充，以维持体内电解质的平衡。

 4．感染者的吸烟和饮酒问题。
　　对艾滋病病毒感染者和艾滋病病人来说，吸烟和饮酒对其健康的危害大于其它人，这是因为：

（1）吸烟和饮酒将使人体的免疫功能下降并加重其肝脏代谢负担，使感染者更易感染其它致病微生物。

（2）饮酒过量可导致人的意志失控，可能使人作出有害于健康的事，如进行不安全的性交、易染上性病、加速自身所患艾滋病的进展。

（3）吸烟和饮酒会给人们带来较大的消费负担，每月用于这两项的花费可能要超过一般营养食品的支持，如鸡蛋和牛奶的消费。对于经济上不富裕的感染者或病人来说，把这笔钱用于购买营养食品将更有利于延长自己的生命。

 5．关于宠物饲养问题。
如果感染者或者病人家里养有猫、狗等小动物，我们建议立即送给别人或者暂时放到别处豢养。因为猫和狗的体内有许多致病菌或者寄生虫。一般情况下，人们有健全的免疫系统，正常的免疫反应可以避免感染，而艾滋病感染者或病人的免疫力已经比一般人下降了许多，很容易造成感染。目前在临床上已经发现很多艾滋病病人感染了弓形体就是由于养猫或狗造成的交叉感染。所以，养宠物对一般人是安全的，而对于免疫力下降的艾滋病病毒感染者和病人则可能是致命的。如果为了派遣生活中的孤独与寂寞，建议您用其它的方法来替代，如下棋、听音乐、看电视等。 

